



近期上映的电影《周处除三害》，赢得观众叫好一片。片中阮经天扮演的主角陈桂林，单枪匹马铲灭“灵修班”，是影片的高潮。

近日，公安部门也公布了打击非法“灵修”案例和数据。总部在福建厦门的一灵修组织打着“灵魂塑造”的旗号，将一大批寻求心灵慰藉的人引入精神控制的陷阱，并心甘情愿地掏出大笔金钱投入这场虚假的“灵魂觉醒”之旅……

□ 检察官以案

因面临困境追求精神疗愈
让犯罪分子有可乘之机

检察机关介绍，该迷信犯罪集团尤其是主犯邓海鹏具有较高学历和丰富的从业经历，对现代社会的家庭、人性等弱点研究较为透彻，同时杂糅宗教、灵修、心理学等内容自创学说，具有极大的欺骗性、迷惑性。

组织成员以女性居多，一般有家庭、婚姻、健康等方面的问题，犯罪集团利用她们的性格弱点对其实施精神控制，且均有相应话术对应其需求。部分群众因面临困境而追求精神疗愈，让犯罪分子有可乘之机。

迷信组织的公司化、专业化运营和相关言论的网络与实体化传播，为群众识破其本质增加了难度。此类组织引入传销、进阶等现代化营销模式，通过心理暗示、催眠洗脑、集中管控等方式对学员进行精神控制，利用群体效应对成员进行心理控制，使成员与家庭、社会隔绝，失去正常的辨别能力、心理功能和社会认知。

有关部门应加强基层反迷信邪教的普法宣传和犯罪预防，针对易受迷信邪说侵蚀蛊惑的群体，依托国家安全教育、反邪教宣传日等重要时间节点，通过“线上+线下”的形式，积极开展法治宣传和以案释法活动，提升群众的防范意识和识别能力。

司法机关应进一步明确邪教、迷信、会道门案件在证据审查、法律适用等方面的认定标准，针对不法人员通过新媒体平台传播、宣扬邪教组织的情况，联合有关部门加强监管，建立新媒体平台账户的封禁、处理协助配合机制，进而形成打击合力。

□ 数据

2018年以来侦破重点案件77起
收缴违法所得2.17亿余元

近年来，全国公安机关依法严厉打击查处借“灵修”等旗号从事非法培训活动的公司机构。2018年以来，共侦破重点案件77起，依法刑事处理269人，收缴违法所得2.17亿余元。

各地公安机关紧盯涉嫌违法犯罪的“灵修”类非法培训活动，依法查处了一批打着“心灵疗愈”“激发潜能”“外星文明”“能量改命”等旗号从事非法培训活动的“灵修”类组织。

2019年以来，广东、陕西、江苏、福建、云南、山东等地公安机关相继依法查处了“佛山恩多恩心理咨询有限公司”“西安拉比天堂企业管理咨询有限公司”“苏州圣德天下文化传播有限公司”“心扬升生命文化咨询有限公司”“国际黄金时代团队”“普贤洲心理咨询”等“灵修”类非法培训机构，涉案骨干分别因非法经营罪、利用迷信破坏法律实施罪、诈骗罪、强奸罪等罪名，被判处有期徒刑五到十七年。

□ 提醒 如何辨别“精神传销”类诈骗

“灵修”组织往往披着合法的外衣，以“提升自我”“灵修”为名义，通过一些精心设置的课程，采取心理暗示等手法，实现对学员的精神控制，最终使得学员主动或者被动帮助这些培训分子“拉人头”，帮助主办方敛财。当前，中央政法委的文件明确将此类行为确定为“精神传销”。

一般来说，“精神传销”类诈骗课程主要有以下三个特点：

一是让人倾诉自己的痛苦经历、隐私事情。通过聊天让人不断讲述自身的经历，增加受害者的情绪程度，不断让受害者沉浸在过往的痛苦之中，为洗脑课程的进行打下基础。

二是上课途中不断喊口号，通过不断重复的方式，让这些口号入心入脑，达到精神洗脑的方式。

三是制造“人托”以及“积极学员”。培训会会让自己的内部人员冒充学员，在各个社群进行积极提问，并反馈在听课之后获得的神奇效果。

公安机关提醒，当前，在经济利益驱使下，仍有一些不法之徒及机构改头换面，继续从事此类违法犯罪活动。广大群众需认清其本质与危害，自觉抵制“灵修”类非法培训活动。

公安机关将持续保持严打高压态势，坚决维护人民群众生命财产安全。

(综合央视网、华商报、正义网、中国警察网)

起底大型
灵修
骗局

被骗1100余万元
3600余人深陷精神控制



建隆漫画

封闭管理学员
借机洗脑

如此多的学员和义工，邓海鹏如何服众，又是怎么进行管理的呢？这就离不开他所树立的绝对权威。

培训中，邓海鹏声称“厦门总部”所在地是宇宙中心，是“集体场域”最强的地方，而他自己则是“神选中的管道”，也就是“神选之人”，不臣服于神或者退出场域的学员会被神“运作”（发生不好的事）。同时，在日常工作中，邓海鹏也会时刻注意可能威胁到他地位的人，发现他们有自作主张的苗头后，会在总部召开专门会议，要求中心义工每人都要发言揭批其“篡权”行为。

邓海鹏以“集中办公”为由对学员进行封闭管理，借机洗脑，不允许他们随便外出，不让他们与外界联系，并通过义工强化对学员的监督管理。

邓海鹏还制定了各种各样的规矩，如果没有按照他的规矩办事或者办错，就要接受惩罚，在微信群内发红包当作罚款。一名做校对的中心义工表示，自己总共被罚了2万元左右。

“神的代言人”
难逃人间法网

同时，邓海鹏在培训过程中，不断打造人设，给自己塑造出勤俭节约、不近女色、只为追求生命的真谛单身至今，无儿无女的“崇高”形象。然而实际上，邓海鹏与自己的人设截然相反，他贪财好色，淫乱奢靡。

2022年6月，厦门市警方成立专案组，历时4个多月的侦查布控，于2022年10月25日晚将46名抓捕对象全部抓捕到案。2023年2月9日，厦门市公安局思明分局将该案移送至厦门市思明区检察院审查起诉。

2023年10月，邓海鹏利用迷信破坏法律实施罪、诈骗罪、强奸罪，数罪并罚一审获刑十七年六个月，并处罚金810万元；被告人徐某等7人构成利用迷信破坏法律实施罪，均判处有期徒刑七个月十五日，并处罚金2000元。

公开宣判后，被告人邓海鹏上诉。近日，厦门市中院二审裁定驳回上诉，维持原判。

打着“灵修”等旗号
实施精神控制

2022年年初，多地公安机关接群众举报，发现某组织神化首要分子，打着“灵修”“灵魂塑造”等旗号，对学员实施精神控制、收取高额培训费。经厦门市公安局全力侦办，一个多省流窜、总部多地搬迁，以邓海鹏为首，利用“灵修”从事违法犯罪的非法组织逐渐浮出水面。

2016年11月，长期从事心灵疗愈推广和代理的邓海鹏在广东深圳成立了一家公司，代理了境外某知名心灵疗愈课程。

2021年，邓海鹏终止代理该课程，但将其知识杂糅宗教、灵修、心理学等内容，自创以“集体场域”邪说为核心的“灵魂塑造”理论，并持续扩大义工队伍。2022年5月前，黄某等3人陆续进入邓海鹏的“常委会”群组。

之后，邓海鹏将培训总部搬到了福建厦门，并进行了一系列操作：一是在全国范围设立了八大生态片区，并分别成立了9家关联公司；二是制定各地培训的标准化流程及招揽学员的“话术”文本；三是设立新的学员推荐代理制度，每成功推荐1名新学员，就拿出其学费的30%，其中一半归推荐义工，另一半归所属生态片区（后期改为35%，其中片区20%、义工15%）。

在此过程中，邓海鹏的“信徒”形成了“学员—普通义工—片区义工—中心义工—核心义工”的晋升通道。徐某、黄某等7名“常委会”成员即为核心义工，他们不仅是邓海鹏决策前的主要商议对象，也是其发展、蒙蔽、控制其他学员和义工的主要参与者和积极推动者。

以“灵魂塑造”名义
大搞培训敛财

2021年，为广收学员敛财，邓海鹏让徐某牵头组织义工撰写了《生态喂养实践手册》，旨在诱使群众参加学习培训。同时，还加工了大量具有蛊惑诱导性质的“见证案例”，宣称参加培训后病不治自愈，家庭变和睦，事业变顺遂等，并在各新媒体平台开通专门账号进行宣传，由专人负责运营。

邓海鹏要求团队重点“发展”患有心理疾病或有家庭矛盾的人。如果有人对这些宣传内容感兴趣，客服就会与其联系，并进行初步分类，引导其前往就近的培训点。等人到达后，义工会有针对性地使用招揽话术，引导他们掏钱参加“灵魂塑造”培训。

遭遇困难、走投无路时，有人免不了寻求外力帮助。邓海鹏就是抓住了他们的这种心理，编造出“人之所以遇到疾病、困苦、家庭等问题，是因为灵魂没有被唤醒”“在神的集体场域里可以唤醒灵魂，只要灵魂被唤醒，就可以疗愈一切问题”之类的谎言，诱使求助者支付高昂的学费。

截至案发，该培训机构所涉的被害人遍及全国20多个省30多个地市共3600余人，其中还包括多名未成年人，诈骗金额高达1100余万元。